

## 水满茶路在何方？

既有好品质,也不缺好市场,水满茶为何会碰上发展难题?这两年,随着水满茶产业快速发展,水满茶优质品种难培育、种植面积未扩大、总产值低、品牌杂、原生优质品种急需保护等问题摆上了桌面。水满茶到底该走向何方?

文海南日报记者 谢凯  
图海南日报记者 李天平



罗列了多达6项发展困境。

海南省农业农村厅在组织本岛中西部主产茶区市县相关部门、科研院所及企业代表召开的

专题研讨会上,曾就海南中西部茶产业发展现状、存在问题进行了研讨,也罗列了3大问题。

五指山原始雨林野生茶业有限公司负责人史杰向记者介绍,“野生水满茶的品种扦插不容易,可以说非常困难。”史杰说,野生水满茶树生长依托周围自然环境,包括土壤、植被影响等因素,且需多年沉淀,才能成就高品质茶叶,而这一点是人工扦插难以做到的。

多年研究海南茶文化的中国国际茶文化研究会学术委员、海南省茶叶学会(协会)创始人陈德新介绍说,二十世纪八九十年代,他到水满乡考察时,海南大叶种茶树的分布还较多,而近年来,海南大叶种的茶树却在减少。

茶产业曾是五指山市林业局分管产业,2021年7月该局对五指山市茶产业进行调研,在调研报告中,针对五指山茶产业发展,

“首先应该积极发展由海南本地大叶种制作的水满茶,这也是水满茶高品质的重要保证。”王德说,部分农民在采摘茶青时将多种品种混杂,导致加工成品茶时需挑选品种,误时误工,也影响茶品质。

源于本地的海南大叶种茶树生长适应性强,茶品质更好。检测结果表明,海南大叶茶内含物丰富,水浸出物含量高,茶多酚含量一般在28%至40%,生产出来的茶叶香气高扬浓郁,滋味浓、强、鲜、爽,回甘持久,汤色明亮,是推广种植的好品种。

海南大叶种虽是推广种植的好品种,但如何大规模推广是一个难题。中国农业科学院茶叶研究所茶树种质资源创新团队首席科学家、博士生导师、研究员陈亮说,他们一直在调查海南野生茶树资源的分布和存量,迄今为止,还未选育出高产、稳定的优良品种。

陈德新在《海南大叶茶呼唤科学保护与应用》一文中亦写道:抗高温,抗干旱,抗病虫害,且制茶所需的品质优良的海南大叶种单株良种,迄今尚未选育出,目前仅限于室内鉴定分析工作。

品种之外,制茶技术也是茶的品质好坏的关键。记者在采访期间,好品种是听到最多的关键词,制茶技艺的落后也



五指山市水满乡方龙村的茶园。

是部分茶商进入五指山发展五指山茶的重要动因。

王德说,现阶段,水满乡部分茶农未能严格按照一芽两叶的采摘标准来采摘茶青,导致采摘的茶青有长有短,大小不一,在加工成成品茶时条索形状不好,从而影响茶叶的质量和价格。

“粗种粗管,生产效益提不上去了。”史杰说,五指山茶农种植茶叶秉持着不锄草、不灌水、不施有机肥的观念,多数农民只注重种植和采而忽视种植管理,正是这种粗种粗管的方式导致茶叶种植产量低,加之农民接受新技术和新管理模式能力较弱,从产业源头上就出现了问题。

记者观察到,五指山市大多数茶叶加工厂房多但面积小,无标准化茶厂和标准化生产流程,茶厂及加工企业基本上各自为营,难以形成较强的产业竞争力。

#### 划定原产地 保护好小产区

近年来,随着更多呼吁保护本土大叶种茶的声音出现,当地政府和茶企、茶农已经认识到本土大叶种茶树品种的潜在优势和竞争力,正积极谋划保护本土大叶种并扩大海南大叶种茶的种植规模。

五指山市政府2021年最新统计数据显示:该市的海南大叶种茶树种植面积为7494.2亩。全市茶叶种植、经营、加工企业共29家。茶料满足不了产能是常态,目前五指山市已将扩种海南

大叶种茶树的计划提上议事日程。

除了扩大种植面积,在提升茶品方面,已有企业先行一步。比如真吾乡茶厂、五指山原始雨林野生茶业公司等,都在致力寻找和开辟海南大叶种种植区,通过枝条繁育和人工驯化,推广种植海南大叶种。

“海南大叶种有着与我国其他茶类所不同的品质,属稀有濒危茶树种,应该得到有效的保护与合理应用。”陈德新说。

这一说法得到一直在做野生水满茶树种苗保护与繁育的史杰的认可,他向记者表示,水满茶应回到追本溯源的轨道上来,在有效保护的前提下,合理开发和应用海南大叶种茶树资源。

陈亮则认为,应对五指山等地海南大叶种茶开展专业的资源调查,收集各种类型单株,建立规范的种质资源圃(库),从中选育出数个茶叶品质优且相互补充、茶树发芽期不同的海南红茶优良新品种,“与此同时,应由地方政府划定一些区域,保留典型的海南大叶种群体茶园,在野生茶树比较集中的原始森林区域建立原生境保护点,迁地保存与原生境保护相结合,科学合理地保护和利用五指山的海南大叶种质茶资源。”

#### 做好品牌规范化管理

鉴于海南大叶种茶的独特性和稀缺性,有业界人士认为,其产品应走中高端和精品路线,向质量、品牌要效益。

与此同时,水满茶应加强品牌资源宣介和建设。已在五指山市发展茶产业多年的五指山市印象水满茶厂负责人郭琳表示,水满茶的茶企多属于私营业主,大多属于小型农民合作社或农户持有,组织化程度不高、各自为战,缺乏有组织的品牌建设规划。政府如何帮助企业用好国家农产品地理标识,发挥好五指山红茶公共品牌影响力,是有关部门面临的挑战。

产业的发展应是融合和延伸,而不是单一化,这样才能走得更远。“以茶促旅,以旅兴茶”,五指山市委书记朱宏凌介绍说,五指山将继续把茶农增收作为产业发展核心,集中扶持打造一批茶园、茶村,鼓励发展和构建新型茶旅模式,布局和配套相应基础设施,努力提升茶产业文化价值,助力乡村振兴。■

生长在五指山山脚下的茶叶汲取天地精华。

